
 Interrogazione n. 1569 

presentata in data 15 maggio 2025 

 a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Minardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi e 
Mastrovincenzo 

  Nuova Caserma VV.F. di Pesaro  

     a risposta orale 

 
 
I SOTTOSCRITTI CONSIGLIERI REGIONALI 
 
Premesso che  
 
la attuale Caserma del Comando provinciale dei Vigili del Fuoco di Pesaro  non solo presenta tutti i 
limiti strutturali di un edificio obsoleto e oneroso, ma la sua collocazione attuale non risulta  più 
adeguata. A seguito dello sviluppo urbanistico e viario della città infatti l'attuale sede si trova in un 
contesto residenziale, con traffico intenso e pertanto poco idoneo a ottimizzare i tempi di intervento 
nell’intero territorio cittadino ed extra-cittadino coperto dalla sede VV.F. di Pesaro;  
 
il sindacato dei VV.F. in data 27 ottobre 2023 nel richiedere una nuova sede operativa ha 
dichiarato “(...) da anni, in qualità di rappresentanti del personale vigile del fuoco di Pesaro e 
Urbino, denunciamo e stimoliamo ogni livello istituzionale  affinché si metta mano alla acclarata 
esigenza di poter contare in una nuova sede centrale in quanto l'attuale, oramai obsoleta, è 
sottodimensionata, in posizione non più ottimale al servizio, la logistica richiede nuove superfici e 
caratteristiche rispondenti agli standard normativi in termini di efficienza strutturale ed energetica, 
sede degli Uffici amministrativi del Comando provinciale e sede operativa che deve poter essere 
funzionalmente confortevole per donne/uomini, mezzi e attrezzature necessarie a garantire il 
soccorso tecnico urgente in una delle città più popolose delle Regione Marche, seconda solo al 
Capoluogo Dorico, in un territorio che vede la presenza di numerose attività industriali, attraversato 
da reti viarie nazionali nevralgiche , sede di eventi di richiamo internazionale e , non da ultimo, 
comprendente coste e lidi balneari ad elevato richiamo turistico con porti intensamente frequentati 
non solo da diportisti attratti dal pregiato promontorio del Parco naturale San Bartolo il quale per 
sua natura richiede particolari attenzioni soprattutto nel periodo estivo.” 
 
Considerato che  
 
il Consiglio comunale di Pesaro in data 25 marzo 2024 ha votato alla unanimità  la mozione n. 152 
protocollata il 20 ottobre 2023, nata su impulso del Presidente del Consiglio e condivisa da tutti i 
gruppi consiliari, avente per oggetto “Individuazione di una un'area per la realizzazione di una 
nuova caserma VV.F. e rafforzamento del dispositivo di soccorso dei vigili del fuoco in città”; 
 
la mozione di cui sopra impegnava il Sindaco e la Giunta  a: 
“Individuare all'interno del territorio del comunale una o più aree, di proprietà del Comune, 
adeguate da un punto di vista logistico (dimensione, collocazione) che possano permettere lo 
sviluppo di un progetto per una nuova sede del Comando Provinciale VV.F. di Pesaro e Urbino, 
tenendo in considerazione inoltre la possibilità di includere nell'area individuata:  
lo spostamento e l’eventuale accorpamento della sede COC della protezione civile comunale nella 
stessa area individuata per la sede del Comando Provinciale VV.F. di Pesaro e Urbino; 
realizzare un adeguato spazio espositivo che permetta di raccogliere i mezzi storici, attualmente 
dispersi in numerosi siti della Provincia, anche al fine di realizzare un “museo” capace di 
testimoniare il valore e l’impegno civile del Corpo dei Vigili del Fuoco impegnato in numerosi eroici 
interventi di soccorso, sia a livello locale che nazionale.” 
 
 
 



Preso atto che  
 
i siti messi a disposizione dal Comune  come sede alternativa erano stati individuati in prossimità 
della zona interquartieri (tra via Pertini e il retrostante Garden Florio) oppure a Santa Veneranda, 
nell'area del futuro casellino; 
 
i siti individuati sono stati considerati non idonei dal sopralluogo ministeriale di circa un anno fa; 
 

ad oggi la Regione Marche avrebbe la possibilità di mettere a disposizione dei terreni di 

proprietà, tra i quali ad esempio quello in località Case Bruciate; 

 

il Ministero ha apposite risorse per la costruzione delle Caserme, compresa quella di Pesaro 

 

INTERROGANO 

 

IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE PER CONOSCERE 

 

quali azioni intenda mettere in campo per contribuire a risolvere la questione della Caserma del 

Comando provinciale dei Vigili del Fuoco (VV.F.) di Pesaro; 

 

se ritiene doveroso e urgente valutare la possibilità di mettere a disposizione un terreno di 

proprietà regionale, nel rispetto del REGOLAMENTO REGIONALE 03 aprile 2015, n. 4 e s.m.i., 

vista l'evidente assenza nel territorio del Comune di Pesaro di un terreno capace di rispondere 

agli standard ministeriali. 

 


